www.shfzb.com.cn

迷途人生

# 你习惯的平淡生活 是他正在追寻的梦

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 蔡苗

周一的早晨总是显得忙碌而充实,天还没亮,家住青浦区的周晨(化名)就赶紧起床,轻轻地摸到卫生间快速洗漱之后,抓起一片面包发动他的荣威电动车,一头扎进早高峰的人流车流当中去。周晨一刻也不想耽误,他要多接单、多拉活儿、尽快挣钱,然后回来陪妻子,早点和家人过上正常的生活。

周晨的梦想就是过上"平淡生活",阻挠 梦想实现的障碍,是毒品……

### 毕业那年再见高中"初恋"

周晨与妻子钱玲(化名)的故事曾经就像一部青春爱情小说,兜兜转转,缘来还是你……钱玲是周晨的高中同班同学,也是他们班的班花,她总是打扮得漂漂亮亮,自信而又美好,给人一种"女神"的感觉。

青春总是伴随着许多懵懂的感情,钱玲无疑吸引着少年们的目光,有不少追求者,周晨也是其中一个,不过在递过两次小纸条之后他就放弃了,改为远远观望。因为和其他竞争者相比,周晨觉得自己太普通太平凡了。钱玲不仅仅长得漂亮,家庭条件也挺不错,她的爸爸开了一家小加工厂,给她提供了优于大部分同学的生活条件。可能因为家人对钱玲较为宠爱,对她的学习没有要求,钱玲的学习成绩并不好,高考也考得很差。高中毕业之后,钱玲没有再上学,而周晨则考上本地一所大学。虽然他还是时常打听钱玲的消息,但是彼此的联系随着距离的产生减少了。

再相见是在周晨大学毕业的那年。毕业答辩完成了,工作也基本确定了,周晨和同学们决定去酒吧"体验"一次。

昏暗而晃眼的灯光下,各色男女青年随着震耳欲聋的音乐摇晃着脑袋。第一次走进酒吧的周晨没能立即适应这样的环境,他由同学带着在一个角落里坐下,用绿茶兑着不知真假的洋酒,边喝边看着周围的红男绿女。这时,角落里的一个女生吸引了周晨的目光。钱玲!虽然她化着很厚的妆,还比以前稍胖了一些,但是周晨还是一眼就认出了她。

此时的钱玲正和几个朋友围在角落里, 她嘴里叼着烟,熟练地深吸一口、吐出烟雾, 表情甚是享受,还不时扭动着身躯,和旁边 的男生做出非常亲昵的动作……周晨就这样 远远地望着,不敢上去打招呼,但他也再没 有心思继续和同学一起喝酒。就像高中的时

禁毒动态

候一样,周晨默默看着钱玲的一举一动,直 到钱玲在那群朋友的拥簇下离开。

周晨的目光依旧追随着钱玲,他发现同行的男生似乎不太照顾她,两人突然发生争吵,男生还把钱玲狠狠地推倒在地,扬长而去。周晨见状赶紧上前,把钱玲扶了起来,并且送她回家。

### 看到"女神"可怕的另一面

钱玲对周晨的出现略显讶异,但很快也就认出了是老同学。自那以后,周晨跟钱玲的联系逐渐多了,慢慢他也知道了一些钱玲高中毕业以后的经历和现状:她高中毕业后一度无所事事,总是喝酒、打游戏,后来恋爱、结婚,但过得不幸福,正准备离婚,而那天晚上把她推到在地的,就是她刚结婚没多久的丈夫。

周晨也从钱玲处得知,那天晚上她在酒吧抽的是一种叫"彩虹烟"的新型毒品。

看到曾经的"女神"过得如此落寞,周晨心里很不是滋味,他趁着新工作还不是很忙,就经常去看看钱玲,陪她一起度过了刚离婚时的情绪低落时期。

那段时间里,周晨看到了昔日"女神"可怕的另一面。原来,钱玲不止吸"彩虹烟",还吸食冰毒,而且她在周晨面前发作了毒瘾。见到钱玲被毒瘾折磨的样子,周晨心痛、愤恨、疑惑。

为什么要碰毒品?周晨问钱玲。钱玲给出的理由让他哭笑不得,"为了减肥",钱玲说。毕业以后钱玲遇到了形形色色的社会人士,她总觉得自己不够瘦、不够美。想要减掉一点体重的她听信朋友"少量吸食毒品可以减肥"的巨大谎言,开始吸食毒品,并染上毒瘾。

起初,钱玲仗着家里条件不错,还有能力购买毒品,可是后来几年,钱玲爸爸的工厂生意越来越不景气,妈妈也没有工作,一家人的经济状况逐渐拮据,钱玲的毒资也没了。家人发现她吸毒,劝她戒毒,可钱玲难以自拔,他们也无可奈何。

得知这些后,周晨没有离开钱玲,而是希望钱玲重新走回正途。他反复劝说钱玲戒毒,钱玲也痛定思痛,下定决心改变自己。每当毒瘾发作的时候,她就请周晨或者妈妈把自己绑起来,任由自己痛苦哀嚎也不要放开。而平时,为了转移自己的注意力,钱玲主动要求到爸爸的工厂做操作工,尽量不让自己闲下来。

### "平淡生活"再次成为梦想

钱玲在爸爸的工厂工作了一年多,而经过 这一年多的"斗争",钱玲毒瘾发作的频率似乎 越来越低。对于一直陪伴着自己的周晨,钱玲 充满感情,她决定和周晨走入婚姻的殿堂。

钱玲爸爸的厂子终于撑不下去倒闭了,爸爸拿出几十年来攒下的钱给钱玲和周晨用作婚房首付。虽然没了生意,但家里也没了毒品,一家人期盼着过上正常人的生活。钱玲心里非常清楚,要不是周晨,她现在恐怕已经不知道堕落成什么样。正是有了周晨的陪伴,她的生活才逐渐走上正轨,她应该好好珍惜当下的生活。

周晨和钱玲婚后的生活和大多数小夫妻差不多,酒席、蜜月、怀孕、生子,一切都顺其自然。

为了照顾孩子,钱玲没有再工作,一家老小的开销全落到了周晨的身上。为了缓解生活的压力,周晨在工作之余开起了网约车,希望能补贴一点家用。然而,钱玲这边却慢慢出现了问题。随着儿子断奶、牙牙学语、蹒跚学步,她照顾小孩的任务变得越来越轻松,甚至觉得有些无聊。"太清闲"的钱玲突然又想起吸毒时的快感,和之前认识的毒贩取得了联系……

趁周晨白天出去上班,钱玲就偷偷在家吸毒。周晨的收入毕竟有限,除去日常的开支,剩余的钱很快被钱玲花光了。为了购买毒品,钱玲还向朋友借了好些钱。

每当"清醒"过来的时候,深深的愧疚感就从钱玲心中涌起,她知道周晨赚钱很辛苦,家人也不想再回到过去因她吸毒而心惊胆战的日子,她这样做很对不起周晨和父母。然而,在这种情况下,钱玲非但没有悬崖勒马,还被毒贩唆使,干起了以贩养吸的勾当。

钱玲第一次交易,就被抓获了,而那时她还不知道自己又怀孕了……钱玲最终被安排到社区进行矫正,由家人和社工共同监督她戒毒。

当周晨得知钱玲不仅复吸还贩毒的时候整个人都懵了,他对钱玲很失望。但冷静下来之后,周晨开始反思自己,他觉得忙于赚钱,忽略了对家人陪伴也是让钱玲重蹈覆辙的原因之一。

周晨辞掉了工作,用积蓄和家人开了一家水果店,同时还是继续开网约车。不忙的时候,周晨就和钱玲一起守在店里,早晚高峰时就出去"跑单子"。周晨想要尽快还清钱玲欠朋友们的钱,然后在这间小店里好好地陪着钱玲,过正常的生活。

因为毒品,大部分人觉得的平淡生活,在 周晨心里却变成了需要一家人非常努力才能实 知的举相

## 运动、VR、脑电波都能帮戒毒?

青春不"毒"行 走进高境戒毒所

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张琪

一场戒毒所的参观活动,让正处于青春期的高中学生们,亲历了一场"震撼教育",体会"只要吸过一次毒,你可能凭一辈子的本事都戒断不了"这句话的含义。日前,由上海市禁毒科普教育馆和上海人民广播电台"科学家族工作室"联合主办的青春不"毒"行——青少年禁毒科普教育系列活动,走进了位于殷高路 15号的上海市高境强制隔离戒毒所。

在戒毒所民警的带领下,来自久隆模范中学、上大附中、上财北郊高级中学、杨浦高级中学等上海多所高中的22名同学首先参观了戒毒所大院。民警介绍,在高境戒毒所,戒毒人员的戒毒过程被分为四期,包括生理脱毒期、戒治适应期、身心康复期、回归适应期。戒毒人员人所后,会定期通过体检、体质和体能测试,详细采集生理数据,动态评估其体质变化趋势,为戒毒人员设计有针对性的戒毒处方。



学生体验 VR 戒毒设备

用运动成瘾机制替代吸毒成瘾机制,是高境戒毒所在探索运动康复戒毒中的一大重点。在参观过程中,同学们在上海体育学院的教练带领下,体验了一把康复恢复九式训练。通过民警介绍,同学们了解到,如今第三代新精神活性物质广泛传播,吸食这类合成毒品之后人

的脑部神经损伤严重,这种协调性训练有健脑强心作用,可以用在合成毒品戒毒人员脑部神经修复以及生理、心理康复方面。同时,也让戒毒人员回归社会后养成终身运动的良好习惯。

除了运动戒毒之外,同学们还在所内看到了"黑科技"产品,而高科技辅助戒毒也是高境戒毒所的一大特色。在民警的带领下,同学们参观了戒毒"五项新技术"。其中 VR 戒毒、脑波认知功能恢复训练等让同学们非常感兴趣。有同学表示,"原本以为吸毒会带来快感,才会使这么多人铤而走险,但没想到吸毒之后的大脑完全不受控,感觉太不好了!"据戒毒所技术人员介绍,通过高科技手段,可以有效测评戒毒人员对于毒品的反应和心理状态,同时也可以训练他们的思维和自控等能力。

据了解,本次活动将制作成广播节目、视频方式呈现,青春不"毒"行——青少年禁毒科普教育系列活动未来也将邀请更多初高中生,走进不同的场馆,从各个角度了解禁毒知识。

### ■ 一线社工

### 夫妻"同病相怜" 他冒出离婚念头

□唐頻

今年上半年的一天,社工在强制隔 离戒毒所的门口等着即将出所的小艺, 距离上次看到他已经2年了。

见到社工,小艺显得有些羞愧和尴尬,问社工的第一句话是:"我可以去看看我的妻子吗?""要到接见日才能去看她。"听到社工的回答,小艺沉默了。原来,小艺的妻子也正在接受强制隔离戒毒……

小艺是一名药物滥用人员,2010年因为吸毒被处社区戒毒。他有戒毒的意愿,很配合戒毒帮教小组的工作,于2015年完成三年社区戒毒。可是,交友复杂的小艺没能坚定信念,他复吸了,2017年被强制隔离戒毒。

谁也没想到,就在小艺到强制隔离 戒毒所一年后,他的妻子也因为吸毒被 强制隔离戒毒……小艺的女儿优优(化 a)同时失去了父母的照顾,只能搬去和 爷爷奶奶还有大伯一同生活。

爷爷奶奶年纪大了,照顾优优他们有心无力,那两年对小艺和他的家人来说都是"折磨"。

小艺回归社会后,戒毒帮教小组很 关心他的生活状态。社工通过整合资源 帮小艺申请临时补助,陪同他办理了低 保,保障他和女儿的基本生活。小艺回归 社会后的第三周,主动找社工谈心。

当谈及和家人的相处状况时,小艺表示,女儿依旧和他很亲,没有因为两年没见就疏远他,"这就是血缘的力量吧"。小艺告诉社工,女儿现在担任监督他的任务,自己去哪里都要向女儿汇报,女儿还会打电话查岗。

父母对小艺的戒毒康复也很支持, 没有一再追究、埋怨和责怪他之前复吸 的行为。这些都让小艺感到欣慰和感动, 他甚至在向社工说这些时,声音颤抖,眼 眶泛红。

然而,说到妻子的状况,小艺沉默了,半天挤出一句:"我想离婚。"社工有些意外。小艺和妻子的感情其实不错,小艺刚出所时的第一个念头也是去看妻子,为何现在会想要离婚?

小艺低下了头,缓缓地说:"我想了很久,如果不离婚,我怕我们又会走上复吸的老路。"小艺告诉社工,他和妻子都有毒瘾,在一起只会互相影响,两个人吸毒的频率都越来越高,"这次我们都被强制隔离戒毒也算是个好事,不然真的是戒不掉。"

社工知道小艺说的是真心话,但他的情绪越来越激动,可能会做出不理智的决定。社工决定先安抚小艺的情绪,"不要想那么多了,先把自己的生活过好。离婚不是一件小事,你的妻子还有1年多才能出所,可以慢慢考虑这个问题。"正说着,小艺的女儿来电话,小艺与社工的谈话也到此结束。

望着小艺离开的背影, 社工的心绪 却不能平静。

### 社工的话>>

小艺和妻子都是涉毒人员,作为一名一线社工,我知道这对小艺的戒毒康复意味着什么。戒毒本来就是一件非常困难的事情,家里再多一个需要戒毒康复的成员,这件事会难上加难。可是离婚真的可以解决问题,可以让他和妻子都成功戒毒吗?就算戒毒成功了,那么离婚带来的新问题呢?彼此心里的创伤,对孩子、对父母造成的伤害呢?这些如何去评估,如何去解决……

小艺的故事还没有结束,他的人生还很长,留给我们思考的问题也还有很多。对于家属也涉毒的吸毒人员,我们如何着手开展帮教,如何帮助他们一同戒毒的同时防止交叉感染?这是我们禁毒工作中的新挑战。面对未知的难题,我们能做的是坚实走好脚下的每一步。

(作者为自强嘉定工作站真新街道 社工点社工)